

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 8 ft — kr.  
Fél évre . . . . . 5 ft — kr.  
Negyed évre . . . . . 3 ft 30 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolga szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Főmunkatárs:

Dr. WEISZ JENŐ.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Barátok-terez Manóljovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kosuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitlatter sorozóint 20 krajczár.

## Helyzetalakulások.

A Mamusits-Lévay sajtóper nagy jelentőségű volt városi közállapotaink sorsára. Megbízható forrásból tudjuk, hogy a polgármester már jó előre sőt a sajtóper tárgyalásának folyama alatt határozottan kijelentette, hogy pervezetésénél vagyis ha Lévayt felmentik, ott hagyja polgármesteri állását. Mi komolynak vettük ezt a kijelentést és el sem képzelhettük azt, hogy a polgármester ezt nem a legkomolyabb elhatározással mondja.

Amint köztudomású — erre nem került a sor, mert ez alkalommal Mamusits polgármester győztesként tért vissza Szegedről.

Amint multkor vezércikkünkben kifejtettük, ez a sajtóper tulajdonképen nagyon is neveléses viaskodás volt úgy a felek részéről, mint attól a főrumtól, amely kényszerhelyzetbe hozta úgy a polgármestert, mint Lévayt, hogy az elmúlt régi dolgokat felfrissítsék. A kényszer sajtóper visszavezetett bennünket olyan időbe, amelynek bajait már elviseltük és megbűnhődtük és akkor amikor száz és száz aktuális kérdés lebeg városi közigazgatásunk feje fölött, nagy luxusnak tartottuk előszedni a régi meséket, amelyekből már még okulni sem lehet. Akárcsak a pun háborúk felett tanácskoznánk akkor, mikor egy küszöbön álló harc elött állunk.

És mégis meg volt ennek a pernek az ó nagyfontossága. Letűnni látnak egyelőre a harc szinteréről Lévayt, egy idealista tiszta jellemű embert, — kitől akkor, midőn egyéniségét nagyra becsülni tudjuk, most sem tagadhatjuk meg azt az elismerést, amely a közügyek harcosait megilleti, de akikben a fény mellett ott látjuk az ár-

nyéket is: az engesztelhetetlen gyűlöletet, amellyel csatáját vezette. Olyan végtelen volt a haraga a polgármester iránt, hogy még a fegyverszünet fehér lobogóját sem ismerte el. Elve vagy halva. — de megkeríteni igyekezett ellenfelét, nem törődve saját egyéniségével s amint értesülünk latba vetve ezen harcban nemcsak erkölcsi egyéniségét, de összes anyagi körülményeit is. A „Szabadkai Hirlap“ amely időközönként mintegy állandóan ezt az eszmét propagálta, az első sajtópernél jó tegyvernek bizonyult Lévay kezében — de most felmondotta a szolgálatot. Az idők változtak azóta és a mindig a műveltség nivóján állott lap hasabjain rettenetes támadások intézettek a polgármester ellen, amelyek miatt azután sajtóper kellett indítania a polgármesternek. Mindenki tudta, hogy a harc az nem a Szabadkai Hirlap, hanem Lévay folytatja a polgármester ellen. A gyümölcsfakertész ügyének tulzolt feneket kerített és hasábok teltek meg ezzel az egy ügygel, hátterbe szorítva sokkal fontosabb sérelmeket, amelyekért mindenesetre sikeresebben lehetett harcolni. Ezek a cikkek sodorták ki aztán az elévülés padlásából a hivatalból inkriminált cikket, — amely döntő szerepet játszott mostani város politikai helyzetünkre.

A sajtópernek a polgármester részéről történt megnyerése mintegy elvi kijelentése annak, hogy ne huzakodjunk elő már a multakkal hiszen van elég hajunk a jelennel, hogy tekintsük leszámoltnak a rég mult idők dolgait. Lévay elítélte tulajdonképen csak elvi jelentőséggel bír, mert eltekintve a nagyszegű költségektől, amelyek megfizetésében marasztaltatott a leg-

enyhébb büntetési szankciót nyerte a: pénzbüntetést. A polgármester sikere tehát inkább a moráli siker, amelyekből kell hogy a felek egy tanulsággal meggazdagodtak légyen.

Ha tehát a Bácskai Ellenőr mai számában megjelent vezérlő cikk és az e lapban közölt polgármesteri beszéd ebből a felfogásból indulnak ki s a polgármester utjonnan adott programját jelentik, úgy kész örömmel vezzszük azt tudomásul s veszi tudomásul mindenki, akinek legfontosabb célja az, hogy ennek a városnak annyira zilált és ezerféle ellentétes érdekekkel összekuszált viszonyai végre is konsolidálódjanak, hogy a herce-burca helyébe a polgári összetartás lépjen, és hogy mindezen fölött állandó örül álljanak közügyeink felett a tiszta ügykezelés, a pártatlan igazságszolgáltatás és sutba dobása mindennek, amit eddigelé párturalomnak ismertünk.

Ha tehát annyi keserűség után annyi megpróbáltatás után révbe jutunk majd küzdelmeinkkel, akkor bizonyára Lévaynak sem szabad sajnálnia a most elszenvedett csatavesztést, — mert hiszen a vihar nemcsak rombol: de tisztít is.

Ezt az eredményt tehát nem szabad tőle sem eltagadnunk s a legyőzöttek sorsában nem szabad részesitenünk, mert bár téves irányban, de tudatosan nem harcolt tiltott módon és tiltott eszközökkel.

Ó férfiasan állott ott mostan is s amikor keserű tévedéseivel és csalódásaival hagyta el az esküdtzéki termet, ellenfelei is örvendtek az enyhé ítéletnek, amelyet a verdikt után a bíróság rámért.

Mamusits Lázár pedig elég élettapasztalattal bír, hogy ez a sikert

## OSZTÁLYSORSJEGYEK

Első húzás november 16—17-én  
3000 nyeremény, 260,000 korona összegben:

nyolczad	negyed	fél	egész
75 kr.	1 ft 50 kr.	3 ft.	6 ft.

100,000 sorsjegy 50,000 nyeremény

főnyeremény legkedvezőbb esetben:

1 millió korona

Külön kedvezmény! Postadíjat s költséget sem helybeli, sem vidéki feleknek nem számítok fel, míg más főelárusítók tetemes díjakat szednek be e czimen. Azonkívül a ki 1/4 sorsjegyet vásárol, ingyen kap egy hiteles sorsolási lapot.

**Kunetz Mór** banküzlete Szabadkán.

elbizakodottá nem fogja tenni — elvárja tőle az egész város társadalma, hogy ezt az eredményt még utólag is igyekezni fog kiérdemelni!

## Kedves kovásznai úr!

vagy

engedtessek még egy szó a színházi diszletek festéséről.

Kovács lehet mindenki, de kovásznai csak az, ki ösökkkel dicsekedhetik és tehát nemes. Ez ökből intézem jelen soraimat Kovásznai urhoz.

Búcsút veszek Öntől, kedves ur — érzékeny és meleg búcsút.

Szad me vidis: mondta még tegnap — szad me ne vidis: mondaná ma.

Mert ugye Őajfelutazott? Összepakolt még tegnap, fel is vette a négyszáz pengőket, meg is tartották Juliánát a bankettot (melyre engem efelédtek meghívni) és ma — meg-unva városunkat — elhagyot bennünket — elhagyta azt a helyet, ahol olyan ember is akadt, aki kétségbe merle vonni azt, hogy Ön tud diszleteket festeni.

Őn diadalmaszkodott. Bevallom és — meg-adom magam.

Festményei itt maradtak, örök diszei lesznek e remekművek színházunknak és ha — hisz minden lehetséges — egyszer árverés alá kerülnek a diszletek: megmerem jósolni, hogy az ön vásznai, melyekért ez a szűkmarku vás-csak 400 forint fizetett, ezekért fognak elkeln.

(Fentartotta-e vajjon a jogot arra, hogy a többlet majdan önnek, vagy örökösének ki-utaltassék?)

Micsoda hallatlan vakmerőség volt tőlem azt mondani, hogy azok a diszletek egy pol-turát se érnek? Százszor nagyobb vakmerő-ség óvat emelni ez összeg kifizetése ellen!

Ime! Megmutatta a jó barát, a hatalmas, a nagy, és a jó barátnak még jobb barátai, hogy nekem nincs igazam, meg bebizonyította a mérnöki hivatal (amely pedig szakértő, amelynek izlése finom) hogy az az oszlop-csarnok páratlan a maga nemében, az a festett márvány szinte beszél, hogy azok a boltívek szinte százszorosán visszhangoznak: primadonna bábájós énekét!

Bosszantólag hatott rám Spanraft Ágoston, a magyar kir. opera és nemzeti színház festőjének tegnapiról keltezett levele — ez az úr azzal merészelt segítségemre jönni, hogy fenti keletű levelében elárulja, hogy Őn és egy jó barátja tent jártak nála szeptemberben, avégből, hogy vállalja el Önökötől (többes számban) a szabadkai diszletek megfestését. Ő 1 fnt 50 krt kért négyzetméterenként, de önök (többes számban) 80 kr-ával vállalták a várostól.

Hát kérem szépen tistelt Önök — ha tud-nak festeni, ha megérdemlik a 400 forintokat, ha jók a diszletek: mért mentek szeptember-ben Spanraíthoz, mért nem engedte meg a város a többi négyzetmétereket is Önöknek megfesteni és mért nem tartalanak igényt a többi szerződésilag kikötött összegre?

Néhány hó múlva — hogy lássák mennyire önzellen vagyok — egy igen ügyes fiskálist leszek bátor Önöknek kommandálni, a város ellen indítandó pörükhöz. Szakértőkül a mér-nöki hivatalt ajánlom — már most!

Quasimodo.

## Különfélék.

— **A Zombor—ó-becsei vasút** úgye végleg b fejezést nyert. E hó 24-én kezdik meg a közigazgatási bejárást. Ó-Becsen 29-én és 30-án működik a bizottság. A közigazgatási bejárás után rögtön hozzáátanak a vasút épít-téséhez, mely a jövő őszre teljesen elkészül.

— **Táncz galgm.** A szabadkai iparegye-sületi dalárda 1899. évi november hó 12-én (vasárnap) a „Pest szálloda” összes termeiben, a dalárda közreműködésével házias jellegű *tánczoigalmat* rendez. Belépődíj személyenként 1 korona. Felőfizetések köszönettel fogadhat-nak. Kezde este 8 órákor. Jegyek válthatók a dalárda tagjánál, az ipartestület helyisé-gében és este a pénztárnál.

— **Eljegyzés.** Kriszhaber Paula kisasszonyt, Kriszhaber Mór helybeli kereskedő leányát f. hó 5-én eljegyezte Stern Sándor nagykeres-kező Nagy-Becskerekéről.

— **Ruha kiosztás.** Megható szép ünnepe volt vasárnap a bajai zsidó hitk. iskoláinak. Ezen a napon ugyanis a hitközség negyvenöt szegény iskolás gyermeket látott el igen jó téli meleg ruhával. A ruha kiosztást megelő-zőleg az iskolaszék elnöke rövid néhány szói intézett a gyermekekhez, mire egy tanuló elő-lépett és hálás szavakban köszönte meg a hitközség jótekonyságát. Igyekeznifogunk, így végzébe köszönő szavait — a magyar ha-zának jó és hasznos polgáraivá lenni. Ha azt elérjük és jó magyarokká válunk, úgy a hit-község iránti hálánkat, a minden évben meg-ismétlődő jótekonyságáért leróttuk.

— **A zombori főgymnázium halottja.** *Jeszenszky Dezso* zombori főgymn. tanár november 6-án életének 54-ik évében meghalt. A boldogult egyike volt azon tanároknak, kik a zombori gymnázium alapításakor már az intézetnél működtek. A történelmet, föld-rajzot és filozófiát tanította nagy szaktudással. A temetése nagy részvét mellett szerdán délelőtt ment végbe. A halottas háznáj Korossy Emil lelkész a beszentelés után gyönyörű gyászbeszédet mondott. Minek el-hangzása után Rácz Soma, megható beszéddel búcsúztatta el karitársát. Óriási tömeg kísérte ki az elhunytat a temetőbe. Eül mentek a tanítézetek gyászlobogókkal. A halottas kocsit egy és más oldal tanuló kísérték égő fákllyakkal. A sírnál Korossy Emil rövid imát mondott. Mire a tanuló ifjúság nevében Türr Aladár VIII. oszt. gymnazista vett búcsút a szeretett mestertől.

— **Csöd.** Általános részvételt keltett a vá-rosban egy minden tekintetben előnyösen is-mert cégnek a bukása. Székely Simon könyv-és papirkereskedése ez a cég, amely évtize-dek óta egyike volt a legjobb hírű üzletek-nek, nyomdája pedig mindenkoron elsőrangú volt. Székely anyagi helyzetét az utóbbi idők-ben a rendkívül hátrányosan megváltozott ke-reskedelmi viszonyok okozták. De nem kellett volna esődbe mennie, ha néhány türelmetlen hitelező végrehajtást nem foganatosít nála, ami azután arra késztette, nehogy egyik hi-telezőnek is kedvezzen, hogy saját maga kérte a csődöt maga ellen. A passzívák nagyobb összegre rugnak, de ezzel szemben nagy ér-téket képviselő papirkereskedés, nagyobb be-rendezésű nyomda és könyvkötészet és ingat-lanból álló vagyon áll szemben úgy, hogy a hitelezőkkel való egyezés még remélhető. Tömeggondnokul: dr. Békeffy Gyula lett ki-nevezve.

— **Közgyűlés Baján** Tegnap tartott köz-gyűlést Baja törvényhatósága S c h m a u s z Eudr. főispán előnöktele alatt. A polgármes-teri jelentés tudomásul vétele után a köz-gyűlés huszonöt bizottsági tag indítványára e g y h a n g u l a g elhatározta, hogy a pol-gármesteri fizetés 1900. év január hó 1-étől 2400 forintról h á r o m e z e r f r t r a emeli Szolnok Doboka vármegye átíratát az ország-gyűlési képviselő jelölés tárgyában, minthogy az a pártok és választók dolga, a választás szabadsága, és tisztasága érdekében egysze-rűen tudomásul veszi a közgyűlés. Végül el-határozta a közgyűlés, hogy a régi városi kórházat leromboltatja és helyébe egy a maj-kornak és a közkívánalmaknak megfelelő új kórházat épít, miért is utasítja a tisztí fő-mérvnököt, hogy a terveket és költségelő-riányzatot készítse el.

— **Halál a gőzmalomban** Iszonyu szeren-csélenség történt tegnap reggel a helybeli Antunovich Lajos féle gőzmalomban. Vojnich H. István, fiatal molnár legé y. hegerkövet akaráván megállítani, hajló szíjat megfogta. Hogy hogy nem jobb karját a gyorsan forgó kerék elkapta és szó szoros értelmében tövé-ből kiszakította. Vértórogasztó látvány tártul a szerencsétlen munkás iszonyu sikálta ára oda futott többi munkások elé. — Kiszaki-tott karja ott hevert a kerék mellett jobbra, míg össze ronsolt lábakkal eszméletlen álla-potban feküdt ő maga a véres keréktől bal-ra. Fejvesztetten rohantak a munkások az ut-czára, segélyért kiálltva, nemsokára megér-keztek a mentők is, és az eszméletlen embert a közkórházba szállították, de mire az orvos-ok kezelés alá vehették volna, rövid kisló-dás után a molnár meghalt.

— **A csengődi nagybirtokos.** Lapunk le-lepzte azokat a dolgokat, miket Karaszi Sándor kishegyési néptanító a csengődi nagybirtokos Kishegyesen csinált. Feltárta azokat az állapotokat miket ez az ember Kishegyesen előidézett, tönkre téve egész sereg hiszékeny paraszt embert, meg pedig nem csekély ösz-szeggel. Most is azt kérdezzük az illetékes köröktől a tanító feyelmi hatóságától, hogy tulajdonképen miért nem intézkedtek érde-mileg már eddigéig is. A csengődi nagybirtokos a nyilvánosság előtt is megszólal persze fenyegetve bennünket a sajtóperrel, a melyet a ezikké miatt ellenünk indítani fog. Mi sokkal jobban szeretnők, ha azt a sajtópert hivatalból indítanák meg, nehogy azt viszo-vonni tehessen. Utolsó betűig fenntartjuk mindazt, a mit a csengődi nagybirtokosról irtunk és a közönség megnyugtatóására, hogy igazunkban vagyunk folytatni fogjuk viselt dolgaink közzétételét. Máskülömben is már ugyszólván köztudomásu, hogy árveréseket tartottak meg azon parasztok ellen, akiket Karaszi, zsírásoknak megtudott fogni. És ime ez a jó ur azt akarja kimutatni, hogy alaptalanul hurcoltatott meg. Tényekkel állot-tunk elő és azok a tények egytől egyig igazak Örömmel nézünk tehát elébe annak az ígért sajtópernek és csak azt kívánjuk, hogy a tanító ur szavát megtartsa!

— **Tréfáldzás a halállal.** Manojlovits Ilés ujvidéki hentes a napokban azt akarta bebi-zonyítani, hogy a magára öltött páncéling visszaveri a revolverből kilőtt golyót. De e merész tettét drágán fizette meg: a golyó a páncélingen átjárva súlyosan megsebesítte.

— **Hamis pénz.** A tegnapi ó-becsei heti-piacon a rendőrség ismét több hamis ezüst forintost talált, melyet elkobozott.

### — Gyilkosság — vétkes gondatlanságból.

Láng Mihály derék, jómódú kovácsmester és szatócs, hétfőn délelőtti véletlen vagy gondatlanságból megszurta áldott állapotban volt fiatal nejét, a ki másnap estefelé, dacára minden ápolásnak lakásán meghalt. Az eset, mint a vizsgálat eddig kiderítette — a következőképp történt. — Láng Mihály, a ki különben igen józan természetű, becsületes iparos — vasárnap egész késő estig mulatott. Másnap reggel a szomszédban levő másik szatócs üzletbe ment, hol pálinkázni kezdett harmad magával. Majd meg sörözésbe fogtak és nagy mennyiségű sört fogyasztottak el. — Tizenegy óra felé azt mondta barátainak, hogy uszonnára menjenek át hozzá. Át is mentek. Felesége nem fogadta szívesen a vendégeket, a kiket Láng a hátsó szobába vezetett, majd bort hozott és bement, hogy hideg felszeltet hozzon. Hóna alá vevén a kenyeret, feleségének öccsére pedig balkarjára tette a tányérokat a hideg hússal, ezt felesége látván odaugrott férjéhez, kinek jobb kezében egy rendkívül éles kenyérvágó kés volt és elakarta tőle venni a kenyeret, miközben a hegyes kés belefűródött a szerencsétlen asszony hasába, mint első perczen se a férj se a feleség nem vettek észre. — Csak mikor már az ittas ember bevitte az ételt a hátsó szobában levő vendégeihez — futottak be hozzá a házbéliek, hogy felesége összeesett. — A szerencsétlen férj azonnal berohant feleségéhez, ágyba tették az asszonyt, orvosokat hívtak, de az orvosok nem konstatálták rögtön a seb veszélyes jellegét. Másnap már a szegény asszony rosszabbul lett és este 6 óra felé meghalt édes anyja a szerencsétlen férje karjai között. — A férj mután feleségét a bonczházba szállították, jelentkezett Hegedűs rendőrkapitánynál, a ki Bogáromy vizsgálóbíróknak adta át. Tegnapi bonczolták a derék fiatal asszonyt dr. Tóth és Bartha törvényszéki orvosok. A halál oka belső elvérzés. — A szerencsétlen asszony és férje iránt általános a részvét. A férj még ma vizsgálati fogságban van.

— **Tűz Zomborban.** Tegnapielőtt este 7 órakor özv. Lippert A.-né Párisi utcában levő háza kigyuladt és a háztetőt teljesen elhamvasztott. A tűz oly gyorsan terjedt, hogy a tűzoltóság már csak dr. Szilágyi Mór és az Öngyelőző szövetséges házainak megmentésére gondolhatott, a mi nehezen sikerült is. A tűz csak 10 órakor szűnt meg teljesen. A kár 1000 frtra rug.

— **Elgázolás.** Vert János bajsai lakos harmadmagával ballagott a bajsai országúton a pénteki heti piac után hazafelé, amidőn Bugyi Albert bajsai lakos lovai valamitől megriadva a kocsi elragadták a Vertet elgázolták. A szegény ember lábtörést szenvedett s most súlyos betegen fekszik.

— **Öngyilkosság.** Bányai Julis feketehegyi lakos vasárnap öngyilkossági szándékból gyufaoldatot ivott s foszfor mérgezés következtében nagy kínok között meghalt. Tettének oka családotti szerelem. Miután az öngyilkosság esete kétségtelen, a szerencsétlent boncolás nélkül temették el.

— **Csaló cigányasszony.** A vasárnapi ráckeei országos vásárra a szabadkai lóköltők is elmentek. A lóköltők társaságában volt Kovács Teréz helybeli ismert cigányasszony is. A díszes társaság egy paraszttól lovat akart venni, addig beszélte neki míg beleegyezett a cserébe — de kárára mert a cseréből a rövidebbet húzta, úgy, hogy se jova se pénze nem volt a becsapott paraszti-

gazdának. Akárossult től feljelentette az esetet a csendőrségnek és az asszonyt elfogták társai megugrották. A ráckeeji csendőrség 3 tagja ma délután elhozta az asszonyt Szabadkára meglátogatva és egy kicsit elagyabugyálva. Társait azonban itt sem foghatták el, mert úgy látszik neszét vették a dolognak s nem mernek hazajönni.

— **Meggyilkolt huszár.** Baján, a Kis-Csávoly városrészen tegnap este feléborzalmas gyilkosság történt. Két paraszt legény orozva megáradott egy honvédszárts és meggyilkolták. Kocsis Istvánnak hívják a szerencsétlen áldozatot és csak most vonult be a katonasághoz. Egyik altiszje tegnap délután elküldte Kis-Csávolyba, hogy egy roszszírű házba egy levelet vigyen. A huszár engedelmesskedett. Fel hat órákor hagyta el a házat hogy hazafelé induljon. Alig tett néhány lépést, a mikor két legény orozva megtámadta. Az egyik torkon ragadta, a másik pedig kést ántott elő és a meglepett embert annyirőlösszeszurkálta, hogy vértől borítva eszméletlenül rogyott a földre. A gyilkos legények még ezzel sem elégedtek meg, hanem addig lojtogatták és szurkálták, a míg életet sejtettek benne. Azután a gyilkosok elmenekültek, szerencsétlen áldozatukat pedig vérben fagyva találták meg a járó-kelők. Gyorsan bevitték a kórházba, a hol ma este, a nélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, iszonyú kínok között meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást, a melynek folyamán még az éjjel letartóztatták a gyilkosokat, Itráhi János és Bakó Mátyás kiscsávolyi legények személyében. A bestiális gyilkosok most a bajai bíróság fogjai.

— **Miként lehet a táviratok elvesztése és elferdítése ellen védekezni?** A kincstár a »Távirda üzleti szabályok« 6-ik pontja értelmében nem vállal felelősséget és jóllátást azon károkért, melyek a táviratok elvesztése, elkésése vagy elferdítése következtében támadhatnak. Gondoskodott azonban arról, hogy a táviratózó közönség táviratainak kézbesítéséről a címzett hozzájárulása nélkül meggyőződhessek, illetve táviratát az elferdítés ellen biztosíthassa. Minthogy e módokat a nagy közönség, — a mint a tapasztalat mutatja — nem igen ismeri, azokat a közönség érdekében alább közöljük. 1. Ha a táviratot küldő egyén arról akar meggyőződést akar szerezni, hogy távirata tényleg kézbesítetett-e, ezt kétféle módon értheti el. Nevezetesen kaphat erről értesítést távirati úton vagy postán. Ebből esetben táviratának címe elé (P. C.) jelet ír és a távirati értesítésért 10 szavú távirat díjának megfelelő összeget fizet; utóbbi esetben pedig a cím elé (P. C. P.) jelzőt ír és a posta értesítésért 25 krt fizet. 2. Ha a táviratot az elferdítés ellen akarja biztosítani, akkor a cím elé (T. C.) jelzőt ír, mely esetben táviratát az összes kezelő hivatalok egymásközt összeolvasás által egyeztetik. Az összeegyeztetésért az eredeti távirat díjának 1/4 részét kell fizetni.

— **Mentőink múlt havi működése.** I. A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vételt a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 29 eset. Belső bajok 8 eset. Betegeknek a kórházba szállítása 17 eset. Elmebeteg szállítása 1. Öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet 2. Tűzhöz kivonulás 7. Hullaszállítás 5 eset összesen 69 esetben. II) A fertőtlenítő eszköztése végett e hó folyamán bejelentett: Roncsolótöröklob 10. Vörheny 4. Kanjaryó — Hólyagos himlő —. Vérhas eset.

Összesen 16 ezek közül fertőtlenítés eszközöltetett 6 esetben.

— **Másod virágzás és termés.** A verőlényes szép őszi időjárás a tavasz erejével hat a természetre. Mindenfelé virágzanak a fák, különösen az akácok a nota igazságát bizonyítva, mely szerint kétszer is nyit az akácfa virága.\* Az idén gyümölcsfák is virágzanak, sőt van olyan is, amely kétszer termett. Így Trischler Gyula vármegyei szárművő bástya-utcai házának udvarán egy almafa pár hét előtt másodszor virágzásnak indult és második termést is hozott. Az érdekes természeti jelenségnek sok nézője van.

— **A Szabadkai Kerületi hetegyelőző penztár** ma tartott igazgatósági ülésén a megüresült ellenőri állásra Mucsy Nándort választotta meg.

## SZÍNHÁZ.

### Az arany kakas.

(Bemutató előadás.)

Novemb. 8.

A vígszínház egyik legnagyobb sikerű műsor darabjának a német társascséj (Blumenthal és Kadelburg) szellemes vígjátékának »Az aranykakasnak« bemutató előadása volt ma este színházunkban. A — mondjuk így — premier közönség megtöltötte a színházat (páratlan bérlet volt) és három órahosszat kacagott ezen a minden ízében sikerült előadásban színre hozott vígjátékon.

Különösen fog hangzani, pedig így van: az összjáték kitűnő volt, gyorsan, szépen pergett le a darab, tíz—tizenötötör tört ki a taps nyit színen, számtalanszor a felvonások végén a rendezés igen jó volt a díszletek, az eső, a Balaton igazán csinos volt, a darab tehát rendkívül sikert aratott és mégis — részleteiben igen-igen gyenge és eltévesztett alakításokat kellett tapasztalunk.

Az első, a legnagyobb dícséret veterán színészünket Tóth Antal bácsit i leti. Olyan Dachseltmayer magyar színpadon — alig hiszem, hogy volna, mint az övé.

A szó legnemesebb értelmében hatalmas művészi alakítást produkált az öreg. Elejétől végig kitűnő volt. Egy pillanatra nem esett ki szerepéből, a legaprólékosabb részletig kidolgozta szerepét. Alig hiszem, hogy a legbájosabb primadonna is kapott még annyi tapsot és éljent, mint Tóth Antal. De meg is érdemelte.

Szikra Julianna, a fogadósnié szerepe Sugár Aranka kezében volt. Kedves, pajkos, pattogó menyecske volt, igazi jó magyar ízű. Nőtáért sok tapsot kapott meg is ujráták.

Lomniczi Béla volt a rendező — ezért megdicsérem, de ő játszotta Fűrge Antal a fizelő pinczér remek szerepét. És itt meg kell látszani, hogy Lomniczi úr annyit nem foglalkozott a szerepével, mint amennyit — a sugó. A sugó elővasta a könyvet tán tiszser, de Lomniczi úr tán háromszor se. Mert máskülönhöz nem csinál abból a komikus, bamba pinczérből egy kaczkias elegans urcsot.

Holnap megismétlik a darabot, remélem, hogy addig megmondja neki valaki, hogy kell neki ebből kabinet alakot csinálni.

Kápolnay Erzsikéje olyan se hideg, se meleg kisasszony volt, Szathmáry dr. Gyárfásától is többet vártam. Mindig egyforma és szögletes — nem mint egy elegans

fiskális, hanem mint egy gazdaszonyába szerelmes — főpinczér. *Virágkút* (Müller Ottó) és *Főti Frida* (Klári) kedvesek, öletések, utóbbi azonkívül bájos is volt.

Horváth Gedeon *Baróthyndi* igen jó kezekben volt, szépen és ügyesen játszott. *Torosi* kedves Pkold, *Fereneci* (Flóris koldús) és *Virágkútné* (Treszka) ügyesen illeszkedtek az ensemblebe. Q.

## Vasuti menetrend.

Érvényes 1899. október hó 1-től.

### Szabadkáról—Budapestre

indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.  
 „ d. e. „ 9 46 „ gyors „  
 „ d. u. 2 „ 20 „ személy „  
 „ este 11 „ 26 „ „ „

### Budapestről—Szabadkára

érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személyvonat.  
 „ d. u. 1 „ — „ „ „  
 „ d. u. 5 „ 57 „ gyors „  
 „ este 9 „ 17 „ személy „

### Szabadkáról—Zimonyba

indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.  
 „ d. u. 1 „ 46 „ „ „  
 „ d. u. 4 „ — „ teher „  
 „ este 6 „ 09 „ gyors „

### Zimonyból—Szabadkára

érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat  
 „ d. e. 9 „ 34 „ gyors „  
 „ d. u. 1 „ 45 „ személy „  
 „ este 10 „ 58 „ „ „

### Szabadkáról—Szegedre

indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat  
 „ d. e. 9 „ 51 „ személy „  
 „ d. u. 2 „ 28 „ „ „  
 „ este 6 „ 37 „ „ „  
 „ este 11 „ 03 „ „ „

### Szegedről—Szabadkára

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat  
 „ d. e. 9 „ 22 „ „ „  
 „ d. u. 1 „ 20 „ „ „  
 „ este 5 „ 52 „ „ „  
 „ este 10 „ 35 „ „ „

### Szabadkáról—Bajára

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat  
 „ d. u. 2 „ 35 „ személy „  
 „ este 6 „ 43 „ „ „

### Bajáról—Szabadkára

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat  
 „ d. u. 1 „ 10 „ „ „  
 „ este 10 „ 30 „ „ „

### Szabadkáról—Ó-Becsére

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat  
 „ d. u. 1 „ 55 „ személy „

### Ó-Becséről—Szabadkára

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat  
 „ este 5 „ 42 „ személy „

### Szabadkáról—Dáljára

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat  
 „ d. u. 2 „ 03 „ személy „  
 „ este 6 „ 32 „ személy „

### Dáljáról—Szabadkára

érkezik reggel 8 óra 47 perczkor személy vonat  
 „ d. u. 1 „ 26 „ személy „  
 „ este 10 „ 40 „ vegyes „

### Halasról—Szabadka—Verbászra

indul d. u. 4 óra 30 perczkor teher vonat

### Verbászról—Szabadka—Halasra

indul este 6 óra 30 perczkor teher vonat

### Zentáról—Szeged-Rókusra

indul reggel 7 óra 10 perczkor vegyes vonat  
 „ d. u. 3 „ 50 „ személy vonat

9586/1898 tlkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. törvényszéknél mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szekenderovits István és társai végrehajthatónak Szekenderovits Máté végrehajtást szenvedő ellen 91 frt 26 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. törvényszék (a szabadkai kir. járásbíró) területén lévő Szabadka város határában fekvő a szabadkai 12762 számú betétben A l. 20271 hrsz. 5 hold 761 □ öl 20272 hrsz. 1025 □ öl 20273 hrsz. 27 □ öl 20274 hrsz. 1563 □ öl 20275 hrsz. 1433 □ öl 20276 hrsz. 4 hold 1506 □ öl és 20277 hrsz. 1025 □ öl területű tavankuti szántó és lakházakból Szekenderovits Mátét illető  $\frac{1}{2}$ -öd része és pedig  $\frac{1}{16}$ -ad részére Kuluncsics Anna özv. Szekenderovits Gergelyné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 535 frt 40 krban megállapított kikiáltási árban oly módon azonban, ha a fenti jutalék vételára a haszonélvezeti jogot megelőző rangsorozatban bekebelezett jelzálogos hitelezők követeléséből ezen jutalékra eső  $\frac{1}{2}$  részt vagyis 1345 frtot meg nem útné az árverés hatálytalanná válik s az ingatlan nyomban a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül fog eladatni. Továbbá a szabadkai 8954 számú betétben A. l. 20297/1/a/2 hrsz. 2 hold 173 □ öl 20297/2 hrsz. 2 hold 359 □ öl 20298/1 hrsz 1 hold 70 □ öl és 20301/3/a hrsz. 2 hold 300 □ öl területű tavankuti szántókból Szekenderovits Mátét illető  $\frac{1}{2}$ -öd részére a C 3 rsz. a Szekenderovits Máté Sándor javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti jog és C 22 rszám a. Kuluncsics Anna özv. Szekenderovits Gergelyné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 289 frt kikiáltási árban oly módon azonban, hogy ha a fenti jutalék vételára a haszonélvezeti jogot megelőző rangsorozatban bekebelezett jelzálogos hitelezők követelését 750 frtot meg nem útné az árverés hatálytalanná válik és az ingatlan jutalék nyomban a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül fog eladatni Végre a szabadkai 8960 számú betétben A l. 20298/2 hrsz. 1258 □ öl 20299 hrsz. 2 hold 441 □ öl 20300/1 hrsz. 1 hold 1034 □ öl 20300 1 hrsz. 1 hold 1034 □ öl 20300 2 hrsz. 1040 □ öl 20301/1 hrsz. 1387 □ öl 20301/2 hrsz. 1 hold 1169 □ öl 20301/3/6/2 hrsz. 1575 □ öl 20302/1 hrsz 1594 □ öl 20302 hrsz. 1130 □ öl 20303 hrsz. 685 □ öl 20305 hrsz. 1 hold 1400 □ öl 20306 4 hold 344 □ öl 20307/2 1 hold 568 □ öl 20308/1/6 hrsz. 285 □ öl és 20302/1 hrsz. 4 hold 600 □ öl területű tavankuti szántó és lakházakból a B 2 rsz. a. Szekenderovits Sándort illetett  $\frac{1}{2}$ -ed résznek és pedig Szekenderovits Gergely után Szekenderovits Mátét illető  $\frac{1}{16}$ -ed részre és pedig a C 4 rsz. a. Szekenderovits Sándor javára illetett megszűnővel kezdődő és C 46 rsz. a. az ingatlan jutalék  $\frac{1}{16}$ -ad részére Kuluncsics Anna özv. Szekenderovits Gergelyné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jog fenntartása mellett 117 frt 73 kr kikiáltási árban elrendeltek a fent megjelölt ingatlan az 1899 évi november hó 29-én d. e. 9 óraja a szabadkai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ %-át vagyis 53 forint 54 kr illetve 28 frt 90 kr és 11 frt 78 kr készpénzben vagy az 1881. LX. tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és a 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatti kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán, 1899. augusztus hó 29 napján a kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Eperjessy Béla,  
kir. törv. bíró.

11986 szám 1899. tlkv.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szántics Simon szabadkai lakos végrehajthatónak Morvai József bajmoki lakos végrehajtást szenvedő ellen 40 frt 75 kr tőke követelés s járuléki iránti végrehajtás ügyében a szabadkai kir. törvényszék, (a szabadkai kir. járásbíró) területén lévő, Bajmók község határában fekvő bajmoki 1239 sz. betétben A † 1900/4 hrsz. a. fogalt Morvai József nevének álló 1137 sz. a. ház és 184 nsz.-öl területű udvartérre a kisjárásban 400 frtban továbbá a bajmoki 2829 számú betétben A † 1901/1/c hrsz. a. foglal s ugyancsak végrehajtást szenvedett nevének álló 141 □ öl kiterjedésű kizárás szántóra 30 forintban az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi január hó 15-ik napján délelőtti 9 órakor a szabadkai kir. trvszék telekkönyvi hivatalában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 $\frac{1}{2}$ % vagyis 40 frtot illetve 3 frtot készpénzben vagy az 1881 LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 november hó 1-én 3333 sz. u. kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881 LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről a kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán 1899 évi november hó 2-án a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Dr. Eperjessy Béla,  
kir. trvszéki bíró.

## Vendéglő

mészárszékkal és kis gazdasággal együtt  
szabad kézből

**ELADÓ.**

Bővebb felvilágosítás nyerhető:

**Lovrić Ferenczné!**

Uj-Gradiska (Slavonia).